

十月革命前俄国远东的朝鲜移民人口状况研究

南慧英

(哈尔滨师范大学 社会与历史学院, 黑龙江 哈尔滨 150025)

【摘要】19世纪60年代,俄国远东地区出现了第一批朝鲜移民。此后,朝鲜人由于政治、经济等原因纷纷从海陆、陆路向俄国移民。在俄国政策的调整下,俄国朝鲜移民人数虽几经波动,但仍呈现波浪递增之势。地域分布上,俄国远东的朝鲜移民主要生活在俄朝交界地区,而后慢慢向边区内陆,甚至欧俄地区迁移。迁移至俄国的朝鲜移民主要活跃在农业、捕鱼业、采矿业、盐业、运输业等各个领域,他们为俄国远东地区的经济建设做出了巨大贡献。

【关键词】俄国 远东 朝鲜移民

【中图分类号】C922 【文献标识码】A doi: 10.3969/j.issn.1004-129X.2013.06.005

【文章编号】1004-129X(2013)06-0034-07

【收稿日期】2013-05-22

【基金项目】国家社会科学基金项目:东北亚视阈下俄、苏对朝鲜移民政策研究(1860-1937)(13CSS025);黑龙江省人文社科基金项目:中、日、朝移民在俄国远东地区经济发展中作用的比较研究(1860-1917)(12c014)

【作者简介】南慧英(1980-)女,黑龙江牡丹江人,历史学博士,哈尔滨师范大学社会与历史学院讲师。

19世纪中叶,中俄《璦琿条约》、《北京条约》签订后,俄朝两国开始接壤,这为朝鲜人向俄国远东地区移民创造了地缘条件。但俄国获得大量新领土后,并没有有效地解决对远东地区的开发问题。国内移民的失败,使该地区出现了粮食短缺,甚至影响到边疆的防卫,俄国急需劳动力助其开发远东。这与朝鲜居民的生存状况、清朝政府的封禁政策等因素综合在一起形成了强大的动力,促成了朝鲜人向俄国移民寻找新的生存空间。他们主要生活在俄朝交界地区,但随着俄国远东朝鲜移民人数的增加,以及俄国边界政策的调整,朝鲜移民逐渐向边区内陆,甚至欧俄地区迁移。目前史学界对于这一问题鲜有研究,而本文依据俄罗斯远东历史档案等俄文原始资料,对十月革命前俄国远东地区朝鲜移民的人数变化、地域分布以及对俄国远东地区的经济作用进行了全面考证和分析。

一、在俄朝鲜移民的人数变化

根据1864年9月官方史料记载,此时俄国远东地区出现了第一批朝鲜移民,共14户家庭65人,此后每年都有大量朝鲜人涌入俄国。然而由于历史资料所限,欲将每一年俄国境内朝鲜移民人数

做出精确的统计很难实现,更为重要的是,朝鲜人大多通过非法途径迁至俄国,官方的统计及史料的记载与事实难免有所出入。现根据已掌握的史料,仅以滨海省为例,将 1864~1917 年朝鲜移民人数进行简要梳理及汇总,可由图 1 清晰地呈现(见图 1)。



图 1 1864~1917 年滨海省朝鲜移民人数变化趋势图

1864~1917 年迁移至俄国的朝鲜人多居住在滨海省,因此图 1 基本反映了这一时期俄国全境朝鲜移民人数的变化趋势。十月革命前,俄国境内朝鲜移民人数大体呈现了波浪上升的趋势,它不仅受朝鲜国家生存条件的影响,更取决于俄国对朝鲜移民的政策实施。

第一阶段(1864~1882 年),从图 1 的数据可以看出,1864 年底~1882 年朝鲜移民人数由 104 人增加到 10 137 人,呈现出逐年递增之势。这一阶段朝鲜移民人数逐年增加的原因主要有以下几方面:其一,1860 年中俄《北京条约》签订后,俄国的滨海省南部边界推进至朝鲜,俄朝两国从此接壤,这为朝鲜人向俄国移民创造了地缘条件;其二,朝鲜国内生存环境恶劣。19 世纪 60 年代,朝鲜接连发生水灾、霜冻、虫灾和旱灾等自然灾害,造成了大面积饥荒,饥民丛生。而朝鲜政府独断专横、横征暴敛最终导致朝鲜农民走投无路,为了谋生,不惜冲破锁国政策的樊篱,纷纷逃出国境寻找生路;其三,清政府的封禁政策将朝鲜移民分流至俄国。中国一直是朝鲜人移民的理想之地,但清朝初年为了保护所谓的“龙兴之地”,清政府实行了边禁政策,对越境的朝鲜人采取严格的处罚,甚至处死。这使部分朝鲜人在逃离本国时,会避害趋利地选择其他国家;其四,俄国实施积极的移民政策。俄国获得远东大片土地后,立即出台鼓励措施吸引大量移民开发远东。但由于路途遥远、经费不足、气候差异大、农业生产受阻等原因,国内移民的情况并不乐观,于是俄国政府对逃难的朝鲜人采取了友善政策,既为其提供物质帮助,助其安家置业,又支持朝鲜移民加入俄国国籍,为其提供政治便利,甚至是法律保护。俄国政府的积极安置政策让朝鲜人获得了宽松的生存空间,这大大刺激了俄国境内朝鲜移民人数的增加。

第二阶段(1882~1905 年),俄国境内朝鲜移民人数呈现先慢后快的增长趋势。从图 1 可以看出,1882 至 1891 年这 10 年间,俄国境内朝鲜移民的人数由 10 137 增加至 12 857 人,仅增长了 27%。而 1891~1902 年,这一人数增长了 152%。1882~1891 年间,俄国境内朝鲜移民人数增长缓慢的主要原因是,这一时期中国和朝鲜对俄国积极接纳朝鲜移民表示了强烈的不满并与之进行了多次交涉,而俄国国内特别是高层官员中也出现了反对继续安置朝鲜移民的声音,俄国政府也开始担忧远东地区长

期被外族人占据,会使边区出现“朝鲜化”现象,因此,在国内国外双重压力下俄国政府对朝鲜移民表现出了谨慎的态度。俄国政府一方面继续鼓励欧洲部分的居民迁入远东地区,另一方面严格控制朝鲜移民的入籍问题,双管齐下,一定程度上限制了朝鲜移民人数的上升。但是在1893至1902年间,两任阿穆尔沿岸辖区总督杜霍夫斯基和格罗杰科夫对朝鲜移民的态度决定了这一时期朝鲜移民人数呈现大幅增长之势。两人先后于1893、1898年担任了阿穆尔沿岸辖区总督一职,他们没有严格执行中央政府的决定,而是对朝鲜移民持友善态度,并采取了灵活、宽松的移民政策。他们认为可以通过加速朝鲜移民俄国化来消除政府的疑虑,并积极肯定了朝鲜移民对边区经济发展的作用,甚至放宽了对朝鲜人入籍条件的限定。因此,19世纪80年代至20世纪初,在俄国中央政府的“限制政策”与地方政府“灵活态度”的夹缝中,俄国远东地区的朝鲜移民人数非但未减,反而增加,正如图1所示出现了先慢后快的增长趋势。

第三阶段(1905~1910年),俄国朝鲜移民的数据呈现了波浪式递增的态势。这一人数增长态势主要是受东北亚国际关系的影响。1905~1910年间,各大国对东北亚的争夺达到了白热化的程度,1904~1905年日俄战争以后,俄国逐渐将侵略重心移至中国东北,而朝鲜沦为了日本的囊中之物。随后,日本又通过《乙巳保护条约》、《丁未七款条约》,将朝鲜各级政权机关置于日本的掌控之下,朝鲜已被日本实际占有。此时,许多不愿做亡国奴的朝鲜人开始向外迁移,也从此开启了朝鲜人的流亡移民。正如韩国学者所说:“1905年以前,朝鲜人移居不能叫流亡,其偶然性和规模不可与1905年以后相比。”^[1]大量政治性移民冲破国境,来到俄国,使这一阶段俄国朝鲜移民的总体人数持续增长。

然而,人数增长趋势中所发生的波动,恰恰反映了俄国政府在应对日俄战争后出现的朝鲜移民潮所进行的政策调整。面临大量朝鲜人的涌入,俄国无论是中央政府还是地方当局都始料未及,看到远东边区被“黄色人种”充斥,不仅中央政府采取措施限制远东地区的朝鲜人,地方政府亦全力配合,大力鼓噪“黄祸”言论,以新一任阿穆尔沿岸辖区总督翁特特别格为代表的俄国官方开始对朝鲜移民采取强硬措施,全面禁止使用朝鲜劳动力,甚至将他们驱逐出境。正是在这种对朝鲜人排斥和遏制政策的影响下,俄国的朝鲜移民人数在1908、1910年出现了下滑趋势。

第四阶段(1910~1917年),俄国境内朝鲜移民人数节节攀升。1910年日本吞并朝鲜,俄国境内涌入了大量来自朝鲜的政治性移民。一些朝鲜爱国者以俄国滨海省为根据地开展了轰轰烈烈的反日斗争。俄国寄希望利用朝鲜人的反日爱国运动,遏制日本在东北亚地区势力的扩张,因此,虽然日俄两国政府曾达成相互引渡政治犯的条约,但俄国政府并没有采取有力措施阻止境内的朝鲜爱国运动。俄国政府对待境内朝鲜民族独立运动者的接纳态度,使滨海省成为朝鲜民族运动的聚集地。

从经济角度出发,俄国政府对朝鲜移民进行了重新审视。1909年俄国政府专门组织了阿穆尔考察团,他们对俄国境内朝鲜人问题进行了全面系统的调研,最终客观评定了朝鲜移民的价值,并基本肯定了朝鲜移民在俄国远东经济发展中的作用,这个结论引导了俄国对境内朝鲜移民政策的走向。阿穆尔沿岸辖区总督果达基以此为基础,不仅取消了前任翁特特别格对朝鲜移民的排斥政策,还极力主张使用朝鲜劳动力,并大量接纳他们加入俄国国籍。

而随着1914年第一次世界大战的爆发,俄国对劳动力和兵力的需求急剧膨胀,再度促使俄国政府对朝鲜移民采取更为积极的政策。因此这一阶段,俄国朝鲜移民的人数节节攀升。

二、在俄朝鲜移民的地域分布

俄国滨海省与朝鲜接壤,因此,朝鲜人迁入俄国后主要聚居在滨海省。但随着朝鲜移民人数的增加以及俄国对朝鲜移民政策的调整,大量生活在边境地区的朝鲜人逐渐渗入阿穆尔省和内陆的其他地区,甚至是俄国的欧洲部分。



(一)滨海省的朝鲜移民

1860 年中俄《北京条约》签订后,俄国开始与朝鲜接壤。由于朝鲜自然灾害频发,国家赋税繁重,许多生活困难的朝鲜农民往往会偷偷越境,来到俄朝交界的俄国滨海省南乌苏里边区南部的波谢特地区开垦土地。这里土地广阔而肥沃,拥有丰富的动植物资源。

朝鲜人来到滨海省由早期的日耕种者,发展成为季耕种者,最终演变成举家迁移。从 1863 年开始,俄国出现了以户为单位的移民,他们散居在波谢特地区的西吉密河和扬齐河边,那里也随后成立了两个朝鲜人村——西吉密村和扬齐河村。随着朝鲜移民人数的增多,至 1865 年初,南乌苏里边区已出现了一些不大的朝鲜移民村。

1868~1869 年,俄国著名旅行家普尔热瓦斯基来到了远东地区,他发现远东的波谢特地区有三个朝鲜移民村:棘心河、扬齐河、西吉密河。“第一个村是 1863 年建立的,位于离棘心河谷的诺夫哥罗德哨卡东北部 18 俄里(1 俄里=1.06 公里)处,它有一个俄国名字叫梁赞诺夫市郊,第二个村 1867 年出现在扬齐河谷,位于诺夫哥罗德哨卡西北部 14 俄里处,第三个村位于西吉密河谷距离诺夫哥罗德哨卡东北 80 俄里处。根据普尔热瓦斯基的资料显示,1868~1869 年,这些村子共生活着 1800 人,人口最多的是棘心河。”^[2]

随着波谢特地区的朝鲜人数逐年增加,自 1870 年始,他们便被分派至滨海省的更深处:绥芬河、苏芬河(绥芬河右支流)、列富和达乌比河流域。他们一部分人在苏芬河边安定下来,随后形成了朝鲜移民村——高尔萨科夫卡和普提罗夫卡村,在列富河岸建立了卡扎科维切诺村,在绥芬河流域建立了西涅尔尼科沃村,在迈黑河流域建立了安德烈耶夫卡,在苏恰河流域形成了尼古拉耶夫卡村。截止到 19 世纪 80 年代末至 90 年代初,滨海省大约有 30 多个朝鲜人村,但仍有 70%的朝鲜人居住在波谢特地区。1910 年滨海省朝鲜移民分布情况见表 1。

(二)阿穆尔省的朝鲜移民

1869~1870 年朝鲜国内连年灾荒,俄国境内涌入大量逃难的朝鲜人。随着远东边区朝鲜移民人数的增加,俄国政府十分惶恐。俄国政府一方面希望大量朝鲜人助其开发远东,另一方面更担心边境地区被外族人长期占据,会出现“朝鲜化”现象,国家安全受到威胁。于是 19 世纪 70 年代,俄国政府决定将其境内的朝鲜移民移往边区内陆,例如曼谷盖河、齐姆河和绥芬河、列富河一带,甚至是阿穆尔省。

1871 年当成千上万的朝鲜人通过图们江和中国领土迁移至俄国时,俄国政府下令,用船将新迁来的 500 户朝鲜家庭运到阿穆尔省,并将他们安置在哥萨克步兵营所在的地区。由于俄国政府无力承担安置朝鲜移民所需的费用、粮食和生产工具等,最终在阿穆尔省仅建立了一个朝鲜移民村,即布

表 1 1910 年滨海省朝鲜人的分布情况

分布地	朝鲜人数		
	俄国籍朝鲜人	非俄国籍朝鲜人	总数
城市			
符拉迪沃斯托克	404	4420	4824
哈巴罗夫斯克	336	482	818
尼里古斯克 - 乌苏里斯克	-	2284	2284
尼古拉耶夫斯克	61	1480	2284
县			
尼古里斯克 - 乌苏里斯克	13675	12330	26005
伊曼斯克	1331	1641	2972
奥尔金斯克	842	9441	10283
哈巴罗夫斯克	-	817	817
乌第	378	-	378
阿吉密金矿区	93	-	93
乌苏里哥萨克军事区	-	1037	1037
全省总数	27120	33932	51052

资料来源:Пак Б. Д. Корейцы в Российской империи. Изд. 2-е, испр. Иркутск, 1994.С.92.



表2 1910年阿穆尔省朝鲜人的分布情况

分布地	男性	女性	总数
布拉戈维申斯科	315	42	357
结雅市	576	3	579
阿穆尔县	124	26	150
阿穆尔哥萨克军事附近	198	4	202
结雅矿警区	150	-	150
布列伊斯克山区	50	5	55
阿穆尔移民区	45	-	45
全省总数	1458	80	1538

资料来源:Лак Б. Д. Корейцы в Российской империи. Изд. 2-е диспр. Иркутск, 1994. С.93.

(三)俄国其他地区的朝鲜人

进入20世纪以后,随着东北亚国际局势的变化,来自朝鲜的政治性移民明显增加。特别是一战爆发后,俄国为补充极度缺乏的劳动力和兵力,正极力鼓励朝鲜人来俄并积极接纳其加入俄国国籍,这让移居俄国的朝鲜人数与日俱增。随着朝鲜移民人数的增多,他们开始向西部的后贝加尔斯克、西伯利亚、乌拉尔和欧俄等地迁移(见表3)。

表3 1897-1907年俄国远东地区朝鲜移民分布的变化情况表

远东地区	1897年		1907年	
	人数	所占比率	人数	所占比率
南乌苏里边区	22551	87.2	35869	57.9
萨哈林和堪察加省	1755	6.8	21305	36.5
阿穆尔省	1562	6.0	4826	5.6
总数	25863	100	62000	100

资料来源:Петров А.И. Корейская диаспора в России 1897-1917 гг. Владивосток, 2001. С.38

从表3中可以看出,1897年87.2%的朝鲜移民仍聚居在南乌苏里边区,其他地区仅占12.8%。而到了1907年,南乌苏里地区朝鲜移民总数虽有所增加,从22551增至35869人,但所占朝鲜移民整体数量的比重却降至57.9%,而更多朝鲜人迁移到了萨哈林和堪察加地区,以及阿穆尔省,这些地区朝鲜移民人数占俄国朝鲜移民总人数的比例由1897年的12.8%上升至1907年的42.1%。

1911年秋天滨海省报纸《西伯利亚之声》对此有所描述,“几乎每天都有小批朝鲜人经过伊尔库茨克去往西部。他们去西部务工,他们在西伯利亚地区漂泊。由于收成欠佳,在整个西伯利亚城市中俄国工人大量失业,朝鲜人也不能很快地找到工作。而他们的同胞却被告知西伯利亚有就业机会,因此很多人从远东地区来到这里。”从《西伯利亚之声》的资料可以确认,朝鲜工人在西伯利亚城市中没有找到工作,在农业区域的矿山和企业中,以及在一些村庄中可以看见朝鲜人,因为朝鲜人经常干零活贴补家用。也有一些朝鲜人在西伯利亚、乌拉尔和欧俄地区住上几年甚至终身定居,核算他们的数

拉戈斯洛维诺耶村。

在维斯列涅夫的资料里提到了阿穆尔省的布拉戈斯洛维诺耶村,“1879年,这里共计129座房子,其中生活着624人(受洗的人有618人)。”^[3]这里面有极少数人去城市、矿山和建筑工地打工。他们主要种植大麦、豆类、小米、玉米。很少一部分土地种高粱、小麦和荞麦。但是,向阿穆尔省的移民后来没有再继续,原因是朝鲜人不愿自掏腰包移居那里,俄国政府也无法再从国库拨出资金来支持这项工作。^[4]1910年阿穆尔省朝鲜移民人数分布情况见表2。



量非常困难,需要专门的研究。这些朝鲜人租赁小块土地,做小买卖,例如伊尔库茨克的朝鲜人主要从事三种职业:开洗衣店、开小店铺、卖香烟。^[5]

朝鲜人也在某些欧俄城市中定居,主要集中在中心城市,比如圣彼得堡、莫斯科和基辅等。日本吞并朝鲜之后,有许多朝鲜家庭举家迁往欧俄地区,在俄国的中心城市建立起了朝鲜组织的分支机构。通过对俄国远东地区朝鲜居民分布的研究可以确定,截止到 1917 年朝鲜人已经分布在远东地区的各个城市、县城和乡镇,甚至延伸至西伯利亚和欧俄地区。

三、俄国远东朝鲜移民的经济活动及作用

朝鲜人最突出的贡献表现在农业种植上。俄国吞并远东地区后,最迫切的任务是急需劳动力开发远东。俄国曾采取措施加强本国移民,但结果并不理想。而朝鲜人来到俄国以后,却解决了这一燃眉之急。

远东地区特别是乌苏里地区,植物丰富,气候湿润,土地多为黏土。盛夏时节这里常有大量降水,不仅使黏土下存有大量积水,积水还会渗到土壤表面上。这样的气候和土壤条件,使欧俄地区迁来的农民完全没有办法按照旧有的方法耕种,即便进行了生产,收获量也极低,甚至大量粮食往往由于潮湿而发霉、变质。而朝鲜人却特别适应乌苏里地区的自然环境,这里与朝鲜相邻,气候与土壤条件也与朝鲜相近,进行农业生产对朝鲜移民而言可谓得心应手。

朝鲜人种地采用垅播法,每个垅之间行距有 30~40 厘米。第二年行距会加大,换种一些其他作物,让土地休耕一年,这样循环往复地进行。每年种的品种都交替更换,土地的地力才会增强……这种耕种方法可以使雨水沿着犁沟流出,谷穗之间更便于通风,蒸发掉多余的水分。在同样的地方,朝鲜人的耕种方法可以有效地避免土地的潮湿性。除此之外,利用朝鲜人的耕种方法,可以很容易地除掉杂草。

于是,19 世纪 80 年代起,滨海地区开始向朝鲜农民借鉴更多的耕作经验和技能,许多俄国农民在朝鲜人的帮助下开始耕种自己的份地。研究朝鲜移民问题的苏联学者阿诺索夫对此写道:“乌苏里边区的朝鲜居民从移民最开始,就成为发展边区经济的最重要因素。”^[6]

朝鲜农民的耕作使远东地区的粮食产量逐年增加。70 年代便出现了粮食产品的剩余,粮食价格也有小幅的下降。例如,诺沃金耶夫斯克的军队以往要从珲春购买燕麦和大麦,而由于朝鲜人在当地从事农业生产,使 1872 年从珲春购买粮食的数量有所减少,1873 年从移民来的朝鲜人那里购买的谷物就达到了一半,1874 年便不再去珲春购买粮食。^[7]此外,朝鲜人还将水稻、大豆、土豆、高粱等农作物的耕种技术引入到俄国,为俄国农业的发展作出了重大贡献。关于这点普提罗曾写道:“毫无疑问,我们不能忽视的是在不远的将来朝鲜移民为我们带来怎样的利益。首先我们可以在安置朝鲜人的地方,比如我们的南乌苏里边区看到好处。朝鲜人依据比较完善的耕作方法,可以为边区农业和贸易的发展作出贡献。但是在种地方面他们却不会成为俄国拓荒者的竞争者,因为俄国拓荒者一般会选择平坦的草地或者群山环绕的山谷来种地。”

20 世纪初来到南乌苏里边区的朝鲜人还有另外一个重要的经济活动就是捕鱼。1904 年在大彼得湾和波谢特捕捞海参和海白菜的朝鲜渔民达到了 3 000 人。从 1905 年起,滨海省几乎都是俄籍的朝鲜人在从事捕捞鱼和海产品的工作,远东地区渔业部门使用的朝鲜劳动力在 1910 年人数便已达到了 938 人。

还有大量来俄的朝鲜劳动力,受雇于哈巴罗夫斯克、乌第县、阿穆尔省的金矿,因为那里劳动力十分短缺。滨海省的煤矿企业,也有大量朝鲜劳动力,他们共计 5 000 人。1915 年前,阿穆尔沿岸辖区工业企业朝鲜劳动力的数量达到了 1906 年的水平,人数上升至 10 775 人。除了大矿区的企业工人,



比如哈巴罗夫斯克、符拉迪沃斯托克和尼古里斯克-乌苏里斯克、尼古拉耶夫斯克,都有大量的朝鲜劳动力在劳作。

朝鲜劳动力还分布在工业和交通运输领域。例如 1886 年 2 月 27 日至 1887 年 7 月 1 日,朝鲜移民自己动手,自己出钱,就像变魔术一样,修建了一条从拉兹多里诺耶到曼谷盖村的全长 173 俄里的道路,朝鲜农民还建造了从诺沃金耶夫斯基到奥利金哨卡间 800 公里的道路。^[8]朝鲜劳动力已经广泛地出现在铁道、通讯、运输武器、采矿、盐业、伐木、港口建设等各个领域,他们成为边区的主要劳动力。

可见,朝鲜移民来到俄国后,虽然由于种种原因俄国政府处处防范朝鲜移民,但仍主要将其视为开发新疆土的廉价劳动力而加以吸收和利用。朝鲜移民对俄国远东地区的经济发展做出了巨大贡献。

【参考文献】

- [1] (韩)国史编纂委员. 俄罗斯中亚朝鲜人史[Z]. 国史编纂委员会,2008:24.
- [2] (俄)普尔热瓦斯基. 乌苏里边区旅行记 1867-1869[Z]. 圣-彼得堡,1870:106.
- [3] (俄)东西利亚管局重要官方文件汇编[Z]. 伊尔库茨克,1883:57.
- [4] (韩)国史编纂委员. 俄罗斯中亚朝鲜人史[Z]. 国史编纂委员会,2008:18.
- [5] (俄)奥古斯丁祭司. 朝鲜的俄国宗教史[Z]. 莫斯科,1999:163.
- [6] (俄)阿诺索夫. 乌苏里边区的朝鲜人[Z]. 哈巴罗夫斯克,1928:7.
- [7] (俄)1874 年南乌苏里边区边界官员报告. 阿穆尔沿岸总督辖区外交官卷[Z]. 俄罗斯帝国对外政策档案,579:307:50-51.
- [8] (俄)格罗韦. 阿穆尔沿岸辖区的中国人、朝鲜人和日本人[M]. 圣-彼得堡,1912:131.

[责任编辑 李新伟]

A Study on the Population Status of Korean Immigrants to the Far-east Russia before the October Revolution

NAN Hui-ying

(College of Society and History of Harbin Normal University Harbin Heilongjiang 150025, China)

Abstract: In the 1860s, the first surge of Korean immigrants appeared in the far-east Russia. Since then, North Korean have emigrated to Russia due to political and economic reasons by land or sea. Under the influence brought about by adjustment of Russia Policy, the Korean immigrants, in spite of repeated fluctuations, still showed a tendency of the increase in population. As for the geographical distribution, Korean immigrants in the far-east Russia living mainly in the Russia-Korea border, slowly moved to inland and even the EU-Russia territory. The Korean immigrants engaged in agriculture, fishing, mining, salt industry, transport and other fields, and they made a great contribution to the economic construction of far-east Russia.

Key Words: Russia, far-east Russia, Korean immigrants